Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



RECOMMANDATIONS DE CORRECTION POUR L’EPREUVE
DE PHYSIQUE-CHIMIE (SPECIALITE)

I Le Synthol (6,5 points)
L. Frottements avec Vair : qu’en dit la NASA ? (5,5 points)
lll.  Détection d’exoplanétes (4 points)

Pour la correction de I'écrit et pour I'oral, il est indispensable de respecter le programme
et ses commentaires (B.O. Hors Série n°4 du 30 ao(t 2001).

Les modalités de I’épreuve de sciences physiques du baccalauréat général, série S, 3
compter de la session 2003, sont fixées par :

- la note de service n® 2002-142 du 27-6-2002 publiée au B.O. n° 27 du 4 juillet 2002,
complétée par le rectificatif du 2-8-2002 publiée au B.O. n° 31 du 29 aoit 2002

- la note de service n° 2002-243 du 6-11-2002 publiée au B.O. n° 42 du 14 novembre 2002
donnant des informations sur la session 2003 des baccalauréats général et technologique et
par I'arrété du 24-10-2002 publié au B.O. n° 41 du 7 novembre 2002 concernant I'épreuve

du baccalauréat genéral.

Pour I'écrit :
Sur la copie le correcteur porte la note sur 16 arrondie au demi-point.

On rappelle que le traitement équitable des candidats impose de respecter
scrupuleusement les exigences du baréme et de ses commentaires élaborés aprés la

commission d'entente.

Rappel sur les modalités de I'épreuve orale de controle.

L’épreuve de controle est orale, de durée vingt minutes, précédées de vingt minutes de
préparation.

Il convient de respecter les compétences exigibles du programme et 'organisation de
I'épreuve B.O. n° 27 du 4 juillet 2002, note de service 2002 - 142 du 27-6-2002 et rectificatif
du 2-8-2002 publié au B.O. n° 31 du 29-8-2002.

Le candidat tire au sort un sujet comportant deux questions, 'une de physique, I'autre de
chimie, et doit traiter les deux questions. Les questions portent exclusivement sur le
programme commun pour les candidats qui n’ont pas choisi I'enseignement de spécialité.
Pour ceux qui ont choisi cet enseignement, 'une des deux questions porte également sur le
programme de I'enseignement commun a tous.

Douze points au moins sont attribués a I'évaluation des connaissances scientifiques et de
savoir-faire. Pour permettre cette évaluation, l'usage des calculatrices est_interdit pour

'ensemble de I'épreuve.

Cette épreuve a lieu dans une salle comportant du matériel de physique-chimie afin
que des questions puissent étre posées sur le matériel expérimental et son utilisation, sans

que le candidat soit conduit & manipuler.
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EXERCICE | : Le synthol ®

Remarque générale: Retirez une seule fois, pour tout I'exercice, 0.25 points si le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecté.

Réponses

| Baréme [ Commentaires

1.Quelques composés du Synthol®

1.1. Vératrole = molécule 1 [ Toutou rien, pas
Acide salicylique = molécule? 0,25 de justification
Résorciriol = molécule 3 exigée.

1.21. | AH(aq) + H,O(¢f) = A~(aq) + H;0" (aq) 0,25 | aget{ non exigés
1.2.2. | Equation AH(aq)+H,0() = A™(ag)+H;0" (aq)
Etatdu | 2V2N¢® - . _
systéme ment Quantités de matiéres en mol Tout ou rien
en mol ‘ 0.95
initial x=0 {ng solvant |0 0 ’ Accepter cVy a la
intermé- < No - X solvant |x X place de n,
diaire :
final Xeq No — Xeq solvant | Xeq Xeq
1,2(3. , . y + - Xéq
D’'aprés le tableau d’avancement [HBO ]éq -v—o 0,25
Par définition [ H,0" ]éq =10*" donc x,,=V,.10*" 0,25
1.24. Ix,, =0,100x10% =2,5x10*mol 0,25
1.2.5. |Le taux d’avancement i I'équilibre est, par définition, 0,25 Tout ou rien
=i K 256107 -
Xeax Ny 7,2%10
A , 0,25
[La réaction n’est pas totale car 1 < 1. .
2. Dosage du synthol®
2.1. Calcul de la concentration
Masse des 100mL de solution : m=pV ,=95,0g
Masse d'scide salicylique : m, = 10,5%95.0 9,98mg 0.25 On admettra tout
100 raisonnement
Quantité de matiére : cohérent.
_m(C,H;0,)_9,98x10° _ 5
n(C,Hs0;)= M, 138 =7,23x10"mol Accepter les
résultats entre
Concentration : ¢,="C71693) 7 53,4 04mol. L 095 7,24 et 7,25
A ’
2.2. Préparation du dosage
2.21. |A réquivalence les réactifs ont été mélangés dans les 0,25
proportions de la réaction (ou on change de réactif limitant)
ni(C,H,0,) =n(HO") 0,25
222 |D'apres larelation précédenten(C,H,0,) = Cq-Vae 0.25
_ ni(C;H;0,) ,
° VBE 3
Si Vge=5,0mL il faut ¢cg = (7,23x10°°)/5.10" 0.25
=1,4x10 "*mol.L ™"
Si Vge=20,0mL il faut cg = (7,23%107°)/20.10° 0.25
=3,6x10 *mol.L~"
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2.2.3. |Laquantité de matiére est conservée.

Pour les valeurs

Il faut faire une dilution par 10. On préléve a la pipette jaugée | 0,25 numeériques
5,0mL. de la solution Sy qu’on verse dans une fiole jaugée de
50 mL , on ajoute de l'eau distillée jusqu’au trait de jauge et Pour Ia description
on agite. 0,25 | dela manipulation
2.3. Choix du type de dosage
2.3.1.a. | L'indicateur coloré approprié est le bleu de bromothymol dont 0.95
la zone de virage encadre le pH & I'équivalence. '
23.1b. |Le Synthol® est déja coloré en jaune par le jaune de 0.95
quinoléine. "
23.2. |Le solvant est un mélange eau-alcool. L'alcool empéche le Accepter : « on lit
dosage pH-métrique. 0,25 ethanol sur
I'étiquette »
2.4. Réalisation du dosage conductimétrique
3
r Burette graduée contenant la
" solution titrante d’hydroxyde de
sodium -
Retirer 0,25 par
{ imet : erreur ou oubli
. Cellule conductimétrique
e 7 0,50
Becher contenant la solution de
b ~ Synthol®
7
Agitateur magnétique
4—/
2.5. Exploitation de la courbe
2.5.1. |Apres I'équivalence, les ions HO ~ ne réagissent plus. Les 0.25
ions Na* et HO ~ ajoutés restent en solution, leur :
concentrations augmentent donc la conductivité augmente.
2.5.2. | Accepter une valeur comprise entre 6,5 mL et 7,5 mL 0.25
2.5.3. n.. . . V. '
Conticylique doss. = —me 250 “o~BE Accepter tout résultat, 025
Va Vi !
avec son unite, cohérent avec la réponse précédente 0.25

L’ordre de grandeur du résultat est celui trouvé a la question
2.1.
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Exercice Il. Frottements avec I'air : qu’en dit la NASA ? (5,5 points)

Remarque générale: Retirez une seule fois, pour tout I'exercice, 0.25 points si le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecté.

22x107°

oV 403
6029[1_—_@5_}:9,8[1_1,&7 10 )wm's,,z
m

Réponses Baréme | Commentaires
1. Identique en tout point de I'espace (ou de la zone d'étude) 0,25
2 Direction : verticale (ou méme direction que le poids) ; Sens : vers le 2 éléments sur 3 :
haut (ou opposé au sens du poids) ; Valeur : Mair déplace-9 = V.pair-g (OU 05 0,25
une phrase parlant du poids de I'air déplacé par l'objet) 1 seul ourien: 0
3.
— f En appliquant la deuxiéme loi de Newton
17 puis en projetant sur un axe vertical orienté
) vers le bas, on obtient :
~ Ty P+7+f=ma 5 , ,
p Y § . G 0,25 |Relation vectorielle
v On projette sur (Oz) :
P-n-f=ma, 0,25 |Projection sur I'axe
Pour le modéle 1 :
m.g - V.ps.0 - A7, v=md—‘i soit
Jy z g -Pair-9 Nair- : at 0,25
dv V.o
m.— =mg (1 ——,%ﬂJ ~ AngipV
Pour le modéle 2 :
2 dv .
m.g - V.pair.0 - B.pgjr VS = m.a- soit 0.25
dv V.pgi 2
m—-=mg (1 - —m?—"—J ~B.pgir-v
41.
dv . . P airv
a(,=-a?(t=0) etat=0,v=0,dolt|a, =g|1-——— 0.5
4.2, v(m.st)
A
2,81
2’4_ 0,25 pour la
204 tangente et son
" coef. dir.
1,6
0,25 pour le lien
1,2 avec ao.
0,81 0,5
0,44
— ; ' ; ¢ . + ;. +- 1(s)
02 04 06 08 10 12 14 16 1,8 20
On trace la tangente & la courbe en t = 0 et on détermine son Accepter les
coefficient directeur qui est égal a la valeur de I'accélération a, résultats compris
(ac|=2,4/0,4=6m.5—2) entre 5,9 et 6[‘ .
Relation a, :(ﬂ) d’'oli @ =6 m.s™
t=0
4.3
0,25
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5.1

v(ms)

A -1
281 Viim :-"2, 7 m.s
24 /
2,0

16 /

Tolérer une
imprécision sur les

Donc la proposition d’1 mégawatt est fausse

0,25 o
2 valeurs liée a la
: lecture graphique.
0,8-
0,4
+ » {(5)
02 04 06 08 10 12 14 16 18 20
5.2, |Lorsque v tend vers vjn, 1, alors dv/dt tend vers zéro (asymptote
horizontale). L'équation différentielle (1) permet d'écrire alors -
Vo.:
\ mg|1- Pair 0.5
‘/pair o _ m
0 =mg| 1=="% |~ AgirVijm;s SOt Vim 1 = T
5.3. On ne cherche que
) des valeurs
Vim1 =7x10°m.s™ 0.25 approchées, les
! résultats doivent
avoir peu de
chiffres significatifs

54, Viim,2 =2 ITLS"1 .

La valeur expérimentale de v, =2,7 m.s™ (question 5.1.). 0,25
Le résultat le plus approchant correspond au modéle 2. -

6.1. N . . C ys . . Energie potentielle
La navette posséde de | énergie cinétique et de I'énergie potentielle de 0.25 de gravitation
pesanteur admise.

6.2. |2 térajoules correspondent & une énergie et 1 mégawatt a une| 025
puissance. '

16.3.
|AE,| = %rn( vi-v?)
AN : lAE l - 2’1.1012'] 0,25 Résultat sans
c valeur absolue
AE P
P=|Atc| AN:P=10°W =1GW 0,25 |possible : AE. <0
0,25
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EXERCICE lll. Détection d’exoplanétes (4 points)

Remarque générale : Retirer une seule fois, pour tout I'exercice, 0,25 point st le nombre de chiffres
significatifs n’est pas respecté.

Réponses Baréme [Commentaires
1.1. A:B, image d'un objet a I'infini se trouve dans le plan contenant le 0,25
foyer image du miroir (M,). Donc F, = A,
1.2. 0,25
fana~a = ﬁ = -A—@l
SF A
1.3.1 Figure 0,25
1.3.2. A1B1 . Ang s 0,25
1.4.1. | L'objet A;B; est situé dans le plan focal objet de I'oculaire, son 0,25
image A'B’ se situe & I'infini.
1.4.2. | Les rayons sont paraliéles entre eux. 0,25
Figure
1.5.1. | Figure 0,25
1.5.2. 0,25
fana’ =~ alzﬂz_Bgzézﬁz_
.5.3. A 0,25
153 _a_'_‘f‘z“/ _£_1200_40
o« / B30
1
1611 _ distance de Ia planste a I'étoile hote _ 0,045x150x10° 0.25
distance du systéme a Ia terre 153x9,5x10'°
o =4,6x10"rad
1.6.2. oc'=Gr-<x:4OX4,6><10_g = 1’8X1O—7fad 0'25
1.6.3. | o est bien plus petit que 3,5 x 10 ~ “ rad donc impossible de 0.25
résoudre les 2 objets.
2.1. Lecture graphique : T=5,5-2,0=3,5]. 0,25
T =3,5x86400 = 3,0x10 55
0,25
2.2.
a= 1\%/;2 x G—AZ 0,5
4n . Accepter
_ 4n5)2 -11 30 ). (4.2 6,9x10°m =
_i/((&omo ) x 6,67 %107 x 1,057 x2,05x10 ).(47: ) 0,046 U2
a=69x10°m
Or 0,045 u.a.= 6,8 x 10°m donc les deux valeurs sont
cohérentes.
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